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Aufgabe 13: Propositional Logic 1 (5 Punkte)
a) Geben Sie die Wahrheitstabellen für folgende Formeln an.

• ¬A ∨B

• A⇒ B

• (¬A)⇔ B

• A ∧ (B ∨ C)

• A ∨ (B ∧ ¬C)

• A⇒ (¬B ∧ C)

b) Erklären Sie allgemein und jeweils an einem Beispiel (mit Beweis durch Umformungen oder Wahrheit-
stabellen und entsprechenden Erklärungen), was in der Aussagenlogik eine Tautologie und eine Kontradik-
tion ist. Wann ist eine Formel erfüllbar.

c) Entscheiden Sie, ob die unten stehenden Formeln eine Tautologie oder eine Kontradiktion. Ist die
Formel erfüllbar? Beweisen Sie Ihre Entscheidungen durch Umformungen und Wahrheitstabellen mit
entsprechenden Erklärungen.

• ¬ ((A⇒ (C ⇒)) ∨ (A ∨B ∨ ¬C))

• ¬ (((A ∧ ¬B) ∨ C) ∨ ((A⇒ B)⇒ C))

Aufgabe 14: Propositional Logic 2 (5 Punkte)
a) Beweisen Sie unter Benutzung der auf den Vorlesungsfolien angegebenen Regeln, dass
G := (ist_Pinguin ∧ kann_nicht_fliegen) aus folgender Formelmenge F folgt:

F : = {hat_Gefieder, läuft_nur, (ist_Vogel ∧ kann_nicht_fliegen)⇒ ist_Pinguin,
hat_Gefieder⇒ ist_Vogel, (ist_Vogel ∧ läuft_nur)⇒ kann_nicht_fliegen}



b) Wandeln Sie folgende Formel in CNF um und entscheiden Sie dann mit Beweis wie in Aufgabe 1, ob
die Formel eine Tautologie oder eine Kontradiktion ist und ob sie erfüllbar ist.

¬ ((A⇒ (B ⇒ ¬C)) ∨ (A ∨ (B ∧ ¬C)))

Wandeln Sie folgende Formel in DNF um und entscheiden Sie dann mit Beweis wie in Aufgabe 1, ob die
Formel eine Tautologie oder eine Kontradiktion ist und ob sie erfüllbar ist.

((A ∨ ¬B) ∧ C) ∨ ((¬A⇒ B)⇒ C)

c) Formen Sie die Formel

A ∧ (¬B ∨ (D ⇒ E)) ∧ (A⇒ D) ∧ ¬ (¬ (¬E ∨ C) ∨ ¬ (¬C ∧B))

in Klauselform um und führen Sie eine Resolution durch, um herauszufinden, ob die Formel unerfüllbar
ist.
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